Опубликовано на официальном портале правовой информации Ростовской области (pravo.donland.ru) 22.04.2024 № 6112202404220005

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

18 апреля 2024 года

№ 295

Об Обращении Законодательного Собрания Ростовской области «К Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В.В. Володину и Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Т.А. Голиковой о необходимости установления квот приема на целевое обучение по образовательным программам среднего профессионального образования»

Законодательное Собрание Ростовской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

- 1. Принять Обращение Законодательного Собрания Ростовской области «К Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В.В. Володину и Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Т.А. Голиковой о необходимости установления квот приема на целевое обучение по образовательным программам среднего профессионального образования».
- 2. Направить указанное Обращение Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В.В. Володину и Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Т.А. Голиковой.
- 3. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на комитет Законодательного Собрания Ростовской области по образованию, науке, культуре и информационной политике (С.А. Мананкина).

- 4. Опубликовать настоящее постановление в средствах массовой информации.
 - 5. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель
Законодательного Собрания
Ростовской области

А.В. Ищенко

законодательное собрание ростовской области ОБРАЩЕНИЕ

Законодательного Собрания

К Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В.В. Володину и Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Т.А. Голиковой о необходимости установления квот приема на целевое обучение по образовательным программам среднего профессионального образования

Уважаемый Вячеслав Викторович! Уважаемая Татьяна Алексеевна!

В прогнозе социально-экономического развития Российской Федерации на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов дефицит кадров на рынке труда назван основным внутренним риском, способным привести к замедлению экономического роста нашей страны. С целью преодоления недостатка квалифицированных кадров Президент Российской Федерации инициировал запуск нового национального проекта «Кадры».

Государственные инвестиции в подготовку и переподготовку кадров растут ежегодно. Так, в 2022 году государственные расходы на высшее образование составили 712,0 млрд рублей, или 109,6 % к уровню 2021 года, а на среднее профессиональное образование — 356,8 млрд рублей, или 116,8 % к уровню 2021 года. В расчете на одного обучающегося бюджетные расходы по программам высшего образования достигли 403 тыс. рублей, а по программам среднего профессионального образования — 163 тыс. рублей.

Свыше 90 % государственных расходов на среднее профессиональное образование составляют средства бюджетов субъектов Российской Федерации. Региональный заказ на подготовку квалифицированных рабочих (служащих) и специалистов среднего звена в профессиональных образовательных организациях ежегодно утверждается с учетом текущих и перспективных потребностей региональных предприятий и организаций в кадрах.

Между тем данные Росстата свидетельствуют о том, что большая часть выпускников профессиональных образовательных организаций не работает по полученной специальности. Так, из общего числа выпуск-

ников 2019—2021 годов не по профессии работают 45 % квалифицированных рабочих (служащих) и 42 % специалистов среднего звена. Среди выпускников высших учебных заведений этот показатель ниже и составляет 28 %.

Приведенные статистические данные позволяют сделать вывод о низкой эффективности бюджетных вложений в подготовку кадров профессиональными образовательными организациями. Это особенно очевидно на примере дефицитных специальностей в государственном секторе экономики, в первую очередь в образовании и здравоохранении.

Например, в Ростовской области региональный заказ на подготовку медицинских специалистов среднего звена (фельдшеров, акушеров, фармацевтов, медицинских сестер) за пять лет вырос на 35 % – с 1 436 человек в 2018/2019 учебном году до 1 945 человек в 2022/2023 учебном году. А вот численность среднего медицинского персонала в областной системе здравоохранения за этот же период сократилась на 3 762 человека, или на 12 %.

В 2024/2025 учебном году в Ростовской области региональный заказ на подготовку медицинских специалистов среднего звена будет увеличен еще на 11 %, до 2 160 человек. Однако мониторинг трудоустройства выпускников медицинских колледжей Ростовской области свидетельствует о том, что только лишь увеличением регионального заказа проблему дефицита средних медицинских работников в государственных организациях здравоохранения не решить. Так, из 1 238 выпускников 2023 года, обучавшихся за счет средств областного бюджета, в организации здравоохранения Ростовской области трудоустроился только 231 специалист, или 18,7 %.

В силу понятных бюджетных ограничений в большинстве субъектов Российской Федерации государственный сектор не способен эффективно конкурировать в привлечении кадров с коммерческим сектором. Между тем преодоление кадрового дефицита в государственных и муниципальных организациях представляется возможным с помощью механизма целевого обучения, предполагающего взаимные обязательства заказчика и гражданина по осуществлению трудовой деятельности в соответствии с полученной квалификацией.

В настоящее время в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» заключение договора целевого обучения возможно для граждан, поступающих на обучение по образовательным программам как среднего профессионального, так и высшего образования. Однако договор о целевом обучении дает ощутимое преимущество при поступлении на бюджетные места в высшие учебные заведения, так как только в организациях высшего образования прием граждан, заключивших такие договоры, осуществляется в пределах отдельной квоты. Абитуриенты, поступающие на бюджетные места в обра-

зовательные организации среднего профессионального образования, в связи с отсутствием квот на целевое обучение необходимости в заключении таких договоров, как правило, не усматривают.

В Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» отсутствуют положения, касающиеся права на установление квот приема на целевое обучение по программам среднего профессионального образования. Между тем установление таких квот позволит решить проблему кадрового дефицита в государственных и муниципальных организациях.

В связи с изложенным депутаты Законодательного Собрания Ростовской области обращаются к Вам с просьбой рассмотреть возможность законодательного закрепления полномочий органов публичной власти по установлению квоты приема на целевое обучение по программам среднего профессионального образования.

Данная мера позволит одновременно решить несколько задач:

поднять уровень осознанности и ответственности при выборе стар-шеклассниками будущей профессии (специальности);

увеличить долю выпускников профессиональных образовательных организаций, работающих по полученной профессии (специальности);

повысить результативность бюджетных вложений в подготовку кадров профессиональными образовательными организациями;

сократить высокий спрос государственного сектора на дефицитных специалистов и рабочие кадры, в первую очередь в социально значимых отраслях экономики.

г. Ростов-на-Дону 18 апреля 2024 года